



# <u>Descripción de Sistemas de Educación Superior de los Países Participantes</u> <u>en el Programa OAS/GCUB Brasil</u>

# Índice

NTRODUCCIÓN	3
ARGENTINA	4
BAHAMAS	6
BARBADOS	7
BELIZE	8
BOLIVIA	9
CANADA	11
CHILE	12
COLOMBIA	14
COSTA RICA	16
DOMINICA	17
ECUADOR	18
EL SALVADOR	19
ESTADOS UNIDOS	21
GUATEMALA	22
GUYANA	23
HAITI	24
HONDURAS	25
JAMAICA	26

MÉXICO	27
NICARAGUA	29
PANAMÁ	30
PARAGUAY	31
PERÚ	32
REPÚBLICA DOMINICANA	34
SANTA LUCIA	35
SAN VICENTE Y LAS GRANADINAS	36
TRINIDAD Y TOBAGO	37
URUGUAY	38
VENEZUELA	39

# <u>Sistemas de Educación Superior de los Países Participantes en el Programa</u> OAS/GCUB Brasil

## INTRODUCCIÓN

La información presentada en esta descripción de sistemas universitarios está basada en datos provenientes de: World Education Services (WES) www.wes.org, UNESCO International Bureau of Education (IBE) www.ibe.unesco.org y Education Caribbean www.educationcaribbean.com . Como referencia a otros sistemas de calificación internacional de los veinti cuatro países participantes en el Programa OAS/GCUB, hemos incluido las calificaciones equivalentes correspondientes a las diferentes escalas usadas en estos países.

Adicionalmente, para otorgarles mayor perspectiva de los antecedentes académicos de los postulantes, hemos incorporado un ranking de universidades por país extraido de <a href="http://www.webometrics.info/">http://www.webometrics.info/</a>. Dicho ranking esta basado en indicadores Web que consideran rendimientos globales y visibilidad electrónica de las universidades. De haber más de quince universidades en el país participante, se han listado sólo las primeras quince instituciones.

#### **ARGENTINA**

#### **Educación Superior**

La educación superior de nivel universitario está bajo la responsabilidad de las universidades y de las instituciones académicas, científicas y profesionales de reconocido nivel, siendo requisito para quienes se inscriban el haber terminado la etapa de grado o acreditar conocimiento y experiencia suficientes para el cursado del mismo. Existen diversas denominaciones de títulos, grados, diplomas y certificaciones. En el caso de las instituciones universitarias, corresponde a éstas exclusivamente el otorgar el título de grado de licenciado y los títulos correspondientes, así como otorgar los títulos de posgrado de magíster y doctor.

Las carreras de grado conducentes al titulo de licenciado o equivalente solo pueden ser impartidas por instituciones universitarias; se desarrollan en un mínimo de cuatro años y tienen una carga horaria mínima presencial de 2.600 horas reloj.

Hay tres tipos de carreras posgrado: a) especialización: profundizaciones en el dominio de un tema o área profesional dentro de una profesión o de un campo de aplicación de varias profesiones, a través de un entrenamiento intensivo; la carga horaria mínima es de 360 horas reloj presenciales; b) maestría: formación superior en una disciplina o área interdisciplinaria, en que se profundiza la formación teórica, tecnológica, y profesional para la investigación y el estado de conocimiento correspondiente a esa disciplina o área; incluye la elaboración de un trabajo, proyecto, obra o tesis de maestría, bajo la supervisión de un director y culmina con la evaluación por parte de un jurado; la duración mínima es de 540 horas reloj presenciales más un mínimo de 60 horas de tutorías y tareas de investigación, diferentes de las horas de trabajo para la tesis; c) doctorado: tiene por objeto la obtención de verdaderos aportes originales en una área de conocimiento, concretizados en una tesis realizada bajo la supervisión de un director; no tiene una carga horaria mínima y culmina con la evaluación de la tesis por parte de un jurado.

#### **Escala de Calificaciones**

Escala de Calificaciones de Educación Superior en Argentina

Escala numérica	Descripción de calificación	Escala alfabética
10	Sobresaliente	Α
8-9	Distinguido	А
6-7	Bueno	В
4-5	Aprobado	С

1.	Universidad Nacional de la Plata
2.	Universidad Nacional de Cordoba
3.	Universidad Nacional de Rosario
4.	Universidad Tecnológica Nacional
5.	Universidad Nacional de San Luis
6.	Universidad Nacional del Litoral
7.	Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires
8.	Universidad Nacional de Cuyo Mendoza
9.	Universidad Nacional del Sur
10.	Universidad Nacional de Mar del Plata
11.	Universidad Nacional de Tucumán
12.	Universidad Nacional de San Martín Argentina
13.	Universidad Nacional del Nordeste
14.	Universidad Católica Argentina
15.	Universidad Nacional de Río Cuarto

## **BAHAMAS**

## **Educación Superior**

Bahamas cuenta con algunos institutos de educación superior locales, como la Escuela de Enfermería del Hospital Princess Margaret, el centro de Gestión de Hotelería y Turismo de la University of the West Indies y el College of the Bahamas. Así mismo, existen varias sucursales locales de universidades estadounidenses que ofrecen programas de grados asociados (título universitario no equivalente a una licenciatura) y licenciaturas (bachelor's).

#### **Escala de Calificaciones**

Calificación Alfabética	Escala	Calificación Numérica
Α	90.00 - 100.00	4
A-	85.00 - 89.00	3.75
B+	80.00 - 84.00	3.50
В	75.00 - 79.00	3
B-	70.00 - 74.00	2.75
C+	65.00 - 69.00	42.5
С	60.00 - 64.00	2
C-	55.00 - 59.00	1.75
D	50.00 - 54.00	1
F	0.00 - 49.00	0
I		Incompleto
W		Retirado
XE		Examen Extraordinario
AU		Auditado
Р		Pasó
S		Satisfactorio
U		Insatisfactorio
Т		Transferencia

1.	The College of the Bahamas
2.	University of the West Indies

## **BARBADOS**

## **Educación Superior**

No hay universidades per se en Barbados. Sin embargo, existe una rama de la University of West Indies en Cave Hill, el Barbados Community College, el Instituto de Formación del Maestro, y el Politécnico Samuel Jackman. Este último nombre proviene de la primera persona afrodescendiente en ser elegida para el Parlamento de Barbados.

#### **Escala de Calificaciones**

Calificación Alfabética	Escala	Calificación Numérica
Α	85.00 - 100.00	4
A-	80.00 - 84.99	3.75
B+	75.00 - 79.99	3.50
В	70.00 - 79.99	3
B-	65.00 – 69.99	2.75
C+	60.00 - 64.99	42.5
С	55.00 - 59.99	2
C-	50.00 - 54.99	1.75
D	40.00 – 49.99	1 Fail
Е	0.00 - 39.99	0 Fail

1.	University of the West Indies Cave Hill Campus Barbados
2.	Barbados Community College
3.	University of the West Indies Open Campus

#### **BELIZE**

## **Educación Superior**

La creación de la Universidad de Belize en el año 2000, ha permitido que un número importante de beliceños acceda a programas de studio de pregrado y posgrado. Cinco instituciones de educación superior tienen el monopolio de la educación superior en la capital Belice: El Centro de Estudios Continuos de la Universidad deWest Indies (UWI), St. John's College Sixth Form, Belize Technical College, Belize Teacher's Training College, y Bliss School of Nursing.

#### **Escala de Calificaciones**

Escala de Calificaciones de Educación Superior en Belize

Estata de Caminaciones de Eddaddion Superior en Benze	
Escala alfabética	Escala numérica
A	95-100
A-	90-94
B+	85-89
В	80-84
B-	75-79
C+	70-74
С	65-69
C-	60-64
D+	55-59
D	50-54
F	0-49

<sup>\*</sup> Otros Institutos Superiores en Belize usan escalas de calificaciones similares, pero no idénticas.

1.	University of Belize
2.	Galen University
3.	American University of the Caribbean

#### **BOLIVIA**

## **Educación Superior**

A nivel de educación superior las universidades públicas y autónomas otorgan en el pregrado cuatro categorías de títulos académicos: técnico universitario medio (dos años de estudio); técnico universitario superior (tres años de estudio); bachiller en ciencias o artes (cuatro años de estudio); y licenciatura (cuatro a cinco años). En la mayoría de las carreras profesionales, a excepción de Bachiller en Ciencias o Artes, las modalidades para la obtención de la Licenciatura son el examen de grado y la elaboración y defensa de la tesis. De la misma manera, las universidades privadas otorgan los mismos grados académicos. Los programas de posgrado son una experiencia reciente en las universidades públicas y autónomas. Sin embargo, a partir de la ultima década se ha producido un crecimiento acelerado con relación a la oferta de estudios de posgrado en tres niveles: doctorado, maestrías (dos años de duración) y diplomas/cursos de posgrado (un año de estudio).

Muchas universidades públicas en Bolivia no otorgan calificaciones altas a sus estudiantes como política interna de dichas instituciones. Cabe resaltar que muchos de los mejores estudiantes de estas universiades con excelente historial académico, tienen bajos ponderados.

#### **Escala de Calificaciones**

Escala de Calificaciones de Educación Superior en Bolivia

Escala numérica	Descripción de calificación	Escala alfabética
90-100	Sobresaliente	Α
77-89	Distinguido	А
64-76	Bueno	В
51-63	Suficiente	С
0-50	Reprobado	F

1.	Universidad Mayor de San Simón
2.	Universidad Mayor de San Andres
3.	Universidad Católica Boliviana San Pablo
4.	Universidad Autónoma Juan Misael Saracho
5.	Universidad Autónoma Gabriel René Moreno
6.	Universidad Salesiana de Bolivia
7.	Universidad Privada Boliviana

8.	Universidad Católica Boliviana San Pablo Cochabamba	
9.	Universidad Central	
10.	Universidad Católica Boliviana San Pablo Santa Cruz de la Sierra	
11.	Universidad Privada del Valle	
12.	Universidad Privada de Santa Cruz de la Sierra	
13.	Universidad de Aquino Bolivia	
14.	Universidad Técnica de Oruro	
15.	Universidad Privada Domingo Savio	

## **CANADA**

## **Educación Superior**

La educación superior en Canadá se ofrece en instituciones públicas y privadas las cuales otorgan diplomas de grado y de no grado. Las instituciones que ofrecen grados académicos de bachillerato los otorgan luego de cuatro años de estudios cursados. Las universidades estan governadas por el régimen de los estados y las provincias locales, habiendo diferencias entre los requisitos académicos de las instituciones de educación superior.

## **Escala de Calificaciones**

## Escala de Calificaciones de Educación Superior en Canada

Las escalas de calificaciones varían. Sírvase referir a la escala de calificación en el certificado de estudios.

1.	University of Toronto
2.	University of British Columbia
3.	Simon Fraser University
4.	University of Alberta
5.	McGill University
6.	University of Calgary
7.	University of Waterloo
8.	University of Montreal
9.	York University
10.	University of Saskatchewan

#### CHILE

#### **Educación Superior**

El acceso a la educación superior tiene como requisito mínimo estar en posesión de la licencia de educación media y haber rendido la Prueba de Aptitud Académica. Existen tres tipos de instituciones de educación superior: las universidades, los institutos profesionales y los centros de formación técnica.. Los institutos profesionales, al igual que las universidades, ofrecen programas de licenciatura en educación, especialización en educación parvularia, básica y media, cuya duración es de cuatro a cinco años.

Las universidades ofrecen programas de dos años de duración que conducen al grado de bachiller en ciencias o humanidades y ciencias sociales, que permite continuar en los estudios superiores. Los programas de licenciatura ofrecidos por las universidades tienen entre cuatro y siete años de duración; en varias carreras profesionales la licenciatura es requisito para la obtención del título profesional que permite el ejercicio de la práctica profesional. En el nivel de posgrado, las universidades ofrecen programas de maestría, cuya duración mínima es de dos años, y para los que tienen el grado de magíster, programas de doctorado que requieren entre tres y cinco años de estudio y la defensa de una tesis.

#### **Escala de Calificaciones**

#### Escala de Calificaciones de Educación Superior en Chile

Escala numérica	Descripción de calificación	Escala alfabética
6.0-7	Muy Bueno	А
5.0-5.9	Bueno	В
4.0-4.9	Suficiente	С
0-3.9	Insuficiente	F

1.	Universidad de Chile
2.	Universidad de Concepción
3.	Pontificia Universidad Católica de Chile
4.	Universidad Técnica Federico Santa María
5.	Universidad Austral de Chile
6.	Universidad de Santiago de Chile
7.	Pontificia Universidad Católica de Valparaíso
8.	Universidad de la Frontera
9.	Universidad de Talca

10.	Universidad Andrés Bello	
11.	Universidad de Valparaíso	
12.	Universidad del Bío-Bío	
13.	Universidad Católica del Norte	
14.	Universidad Diego Portales	
15.	Universidad de Tarapacá	

#### **COLOMBIA**

#### **Educación Superior**

Existen programas de pregrado y de postgrado (especializaciones, maestrías, doctorados y post-doctorados). Los programas de pregrado académicos y profesionales ofrecidos por las universidades tienen una duración de cuatro a cinco años. Los programas de pregrado en artes conducen al título de 'maestro' y los programas de pregrado en educación al título de 'licenciado'. Los programas de especialización conducen al título de especialista en la ocupación, profesión, disciplina o área afín. Los programas de maestría, doctorado y postdoctorado conducen al título de magíster, doctor o al título correspondiente al postdoctorado adelantado, los cuales deben referirse al título o área interdisciplinaria del conocimiento. Las especializaciones, maestrías, doctorados y postdoctorados tienen una duración académica que varía de acuerdo con el tipo de programa ofrecido en cada una de las instituciones. De manera general, los programas de especialización tienen una duración de uno a dos años, los de maestría de dos años, y los de doctorado de dos a cinco años.

#### **Escala de Calificaciones**

#### Escala de Calificaciones de Educación Superior en Colombia

Escala numérica	Descripción de calificación	Escala alfabética
4.0-5.0	Muy Bueno	А
3.5-3.9	Bueno	В
3.0-3.49	Suficiente	С
0.0-2.9	Insuficiente	F

1.	Universidad Nacional de Colombia
2.	Universidad de Antioquia
3.	Universidad de los Andes Colombia
4.	Universidad del Valle
5.	Pontificia Universidad Javeriana
6.	Universidad Industrial de Santander
7.	Universidad del Cauca
8.	Universidad Tecnológica de Pereira
9.	Universidad EAFIT
10.	Universidad del Rosario
11.	Universidad ICESI
12.	Universidad Pontificia Bolívariana

13.	Universidad del Norte Barranquilla
14.	Corporación Universitaria Minuto de Dios
15.	Universidad de la Sabana

#### **COSTA RICA**

## **Educación Superior**

La educación superior en Costa Rica se ofrece en las universidades, colegios universitarios e institutos de educación superior. Las diferentes universidades ofrecen programas de dos a tres años de duración que conducen al título de diplomado. Los programas que conducen al título de profesor tienen una duración de tres años (60 a 90 créditos). El grado académico de bachillerato universitario se confiere al concluir exitosamente un programa de cuatro años de estudio (120 a 144 créditos). Los programas que conducen al título de licenciado tienen una duración de cinco años (de 30 a 36 créditos sobre el bachillerato universitario), y de seis años en el caso de la carrera de medicina y cirugía. Los programas que conducen al grado académico de maestría (posteriores al bachillerato universitario y licenciaturas) tienen una duración de dos años. Los programas de doctorado académico tienen una duración mínima de tres años y medio.

#### **Escala de Calificaciones**

## Escala de Calificaciones de Educación Superior en Costa Rica

Escala numérica	Escala numérica	Descripción de calificación	Escala alfabética
9-10	90-100	Muy Bueno	Α
8	80-89	Bueno	В
7	70-79	Suficiente	С
0-6	0-69	Insuficiente	F

1.	Universidad de Costa Rica		
2.	Universidad Nacional Costa Rica		
3.	Instituto Tecnológico de Costa Rica		
4.	Instituto Interamericano de Derechos Humanos		
5.	Centro Agronómico Tropical de Investigación y Enseñanza		
6.	Universidad Estatal a Distancia Costa Rica		
7.	University for Peace		
8.	INCAE Business School		
9.	Universidad Interamericana Costa Rica		
10.	Universidad Earth Costa Rica		
11.	FLACSO Costa Rica Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales		
12.	Universidad Autónoma de Centro América		
13.	Universidad para la Cooperación Internacional		
14.	Universidad Latina de Costa Rica		
15.	Instituto Centroamericano de Administración Publica		

#### **DOMINICA**

## **Educación Superior**

El país tiene una población de aproximadamente 78,000 personas de las cuales el 28% reside en zonas rurales y el 31% tiene entre 0 y 14 años de edad. La University of West Indies no tiene un campus en Dominica y, hasta hace poco, todos los estudiantes debían viajar a otros países para adquirir su educación superior. Sin embargo, existen 3 instituciones de enseñanza superior de nivel inferior: el State College Dominica, la Escuela de Enfermería y la Escuela Normal Dominica. El State College establecido en 2002 sigue creciendo, y se encuentra en rumbo de convertirse en una universidad completa mediante el otorgamiento de títulos de enfermería. Adicionalmente, muchos estudiantes utilizan la educación a distancia para obtener grados de universidades de otros países.

#### **Escala de Calificaciones**

Calificación Alfabética	Escala
A+	95.00 - 100.00
Α	90.00 - 94.99
A-	85.00 - 89.99
B+	80.00 - 84.99
В	75.00 – 79.99
B-	70.00 – 74.99
C+	65.00 – 69.99
С	60.00 - 64.99
C-	55.00 - 59.99
D	0.00 - 54.99

## **Ranking de Universidades**

No hay universidades en Dominica

#### **ECUADOR**

## **Educación Superior**

Las universidades y escuelas politécnicas otorgan títulos de pregrado (licenciatura) y de posgrado (especialización, maestría y doctorado). Los programas de licenciatura tienen una duración promedio de cuatro (enfermería, docente de educación media) a seis años (abogacía, farmacia, medicina, odontología, psicología); cinco años en el caso de ingeniería comercial y arquitectura. Los programas de especialización (en prevalencia en las carreras médicas) y de maestría (titulo de magíster) tienen una duración de uno a tres años. Los programas de doctorado requieren en promedio de dos a tres años de estudio.

#### **Escala de Calificaciones**

## Escala de Calificaciones de Educación Superior en Ecuador

Las escalas de calificaciones varían. Sírvase referir a la escala de calificación en el certificado de estudios.

1.	Escuela Superior Politécnica del Litoral
2.	Universidad Técnica Particular de Loja
3.	Escuela Politécnica Nacional
4.	Pontificia Universidad Católica del Ecuador
5.	Escuela Superior Politécnica de Chimborazo
6.	Universidad del Azuay
7.	Universidad de Cuenca
8.	Universidad Andina Simón Bolívar
9.	Escuela Politécnica del Ejército Ecuador
10.	Universidad Técnica del Norte
11.	FLACSO Ecuador Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales
12.	Universidad Politécnica Salesiana Ecuador
13.	Universidad Central del Ecuador
14.	Universidad San Francisco de Quito
15.	Universidad Tecnológica Equinoccial

#### **EL SALVADOR**

## **Educación Superior**

La educación superior en El Salvador tiene como prerrequisito los estudios de educación media o equivalentes y se ofrece en las universidades, los institutos tecnológicos y los institutos especializados de nivel superior. Los estudios dan derecho a la obtención de títulos y grados en áreas tecnológicas, profesionales y científicas. Las universidades pueden otorgar grados académicos de: técnico (dos años de estudio); profesor (tres años y 96 unidades valorativas); tecnólogo (cuatro años); licenciado, ingeniero y arquitecto (cinco años); maestro (dos años posteriores a la carrera profesional); doctor (tres años de estudio posteriores al grado profesional de licenciado, ingeniero, arquitecto o maestro); especialista, para médicos y odontólogos, posterior al grado de doctor, que tiene una duración mínima de tres años.

Para graduarse en una carrera universitaria, el estudiante debe: haber aprobado todas las materias del plan de estudio respectivo; haber cumplido con los demás requisitos establecidos en los estatutos y reglamento de graduación de la institución que extenderá el título académico; y haber ganado las unidades valorativas exigidas. Generalmente, al término de una carrera profesional se exige un trabajo de tesis, el cual debe ser defendido ante el jurado examinador. Algunas carreras como derecho, medicina y odontología, requieren un examen de grado y/o un año de servicio social como requisito de graduación.

#### Escala de Calificaciones

## Escala de Calificaciones de Educación Superior en El Salvador

Escala numérica	Descripción de calificación	Escala alfabética
9-10	Muy Bueno	A
8	Bueno	В
7	Suficiente	С
0-6	Insuficiente	F

1.	Universidad Centroamericana José Simeon Cañas
2.	Universidad de El Salvador
3.	Universidad Francisco Gavidia
4.	Universidad Don Bosco El Salvador
5.	Universidad Tecnológica de El Salvador

6.	Universidad Dr José Matias Delgado
7.	Instituto Tecnológico Centroamericano
8.	Universidad de Oriente El Salvador
9.	Universidad Evangelica de El Salvador
10.	Universidad Gerardo Barrios

## **ESTADOS UNIDOS**

## **Educación Superior**

La educación superior en Estados Unidos se ofrece en instituciones públicas y privadas las cuales otorgan diplomas de grado y de no grado. Las instituciones que ofrecen grados académicos de bachillerato los otorgan luego de cuatro años de estudios cursados. Las universidades estan governadas por el régimen estatal y regional, habiendo diferencias entre los requisitos académicos de las instituciones de educación superior.

#### **Escala de Calificaciones**

## Escala de Calificaciones de Educación Superior en Estados Unidos

Las escalas de calificaciones varían. Sírvase referir a la escala de calificación en el certificado de estudios.

1.	Massachusetts Institute of Technology
2.	Harvard University
3.	Stanford University
4.	Cornell University
5.	University of California Berkeley
6.	University of Michigan
7.	University of Wisconsin Madison
8.	University of Washington
9.	University of Minnesota
10.	University of Pennsylvania
11.	University of Texas Austin
12.	Columbia University New York
13.	California Institute of Technology Caltech
14.	University of California Los Angeles UCLA
15.	John Hopkins University

#### **GUATEMALA**

## **Educación Superior**

La educación superior es ofrecida por las universidades estatales públicas y las universidades privadas. Las carreras técnicas (título de técnico) de dos a tres años y medio de duración se consideran de nivel superior intermedio; los programas que conducen al otorgamiento del título de enfermera/o tienen una duración de tres años. Los programas de licenciatura en general requieren de cuatro a seis años de estudio; los programas que confieren los títulos de abogado, arquitecto e ingeniero tienen una duración de cinco a seis años (seis años en el caso de cirujano dentista o médico y cirujano). Al nivel de postgrado, los programas de especialización tienen una duración de seis a 18 meses, los programas de maestría requieren de uno a tres años de estudio, según la carrera considerada, y los doctorados tienen una duración de por lo menos tres años después de la maestría.

#### **Escala de Calificaciones**

#### Escala de Calificaciones de Educación Superior en Guatemala

Escala numérica	Descripción de calificación	Escala alfabética
91-100	Excelente	А
80-90	Muy Bueno	В
51-79	Bueno	С
0-50	Reprobado	F

1.	Universidad Francisco Marroquín
2.	Universidad de San Carlos de Guatemala
3.	Universidad Rafael Landivar
4.	Universidad Galileo
5.	Universidad del Valle de Guatemala
6.	Universidad Mariano Gálvez de Guatemala
7.	FLACSO Guatemala Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales
8.	Universidad del Istmo Guatemala
9.	Universidad de San Carlos de Guatemala Facultad de Ingeniería
10.	Universidad de San Carlos de Guatemala Centro Universitario de Oriente

## **GUYANA**

## **Educación Superior**

El sistema de educación superior en el Caribe está compuesto por universidades, "community collages" e institutos de educación superior. Existe mucha movilización académica interna dentro de la región caribeña. Las cuatro universidades más concurridas son University of West Indies (UWI Jamaica, Barbados, Trinidad & Tobago), University of Technology, Northern Caribbean University and University of Guyana. En general, el estudiante require de 90 a 120 créditos para graduarse dependiendo de la insitución. El título de Bachiller se recibe después de 3 o 4 años de estudios.

## HAITI

## **Escala de Calificaciones**

# Escala de Calificaciones de Educación Superior en Haití

Escala numérica	Descripción de calificación	Escala alfabética
80-100	Excelente	Α
70-79	Muy Bueno	В
60*-69	Bueno	С
0-59**	Reprobado	F

<sup>\*</sup> En algunas facultades, la calificación minima es 64.

1.	Universidad Estatal de Haiti
2.	Universidad Quisqueya

<sup>\*\*</sup> Calificaciones en este rango pueden ser consideradas suficientes en cursos individuales,

#### **HONDURAS**

## **Educación Superior**

La educación superior es competencia de la Universidad Nacional Autónoma de Honduras (UNAH). Los centros de educación superior incluyen las universidades (estatales y privadas) y las instituciones no universitarias (escuelas e institutos superiores). Las carreras de 'grado asociado' de una duración inferior a las licenciaturas (generalmente de una duración de dos a tres años) se han introducido a fin de favorecer la formación técnica de recursos humanos. Las carreras que conducen al título de licenciado por lo general tienen una duración de cuatro años (en la UNAH en algunos casos una duración de cinco años), aparte el caso de carreras largas como arquitectura (6 años) y medicina (7 años). Los programas de especialización tienen una duración de dos a cuatro años, según la especialidad en cuestión. A nivel de postgrado, los programas de maestría tienen una duración de dos a tres años.

#### Escala de Calificaciones

#### Escala de Calificaciones de Educación Superior en Honduras

#### Ranking

Escala numérica	Descripción de calificación	Escala alfabética
90-100	Sobresaliente	Α
80-89	Muy Bueno	В
60-79	Bueno	С
0-59	Insuficiente/Aplazado	F

#### **Universidades**

1.	Escuela Agrícola Panamericana Zamorano
2.	Universidad Nacional Autónoma de Honduras
3.	Universidad Tecnológica Centroamericana
4.	Universidad Pedagógica Nacional Francisco Morazán
5.	Universidad Tecnológica de Honduras

de

#### **JAMAICA**

## **Educación Superior**

El Ministerio de Educación (ME) tiene la responsabilidad del sistema educativo de Jamaica. La educación superior de Jamaica se ofrece en varios tipos de instituciones.

- 1) Community College- Certificado General de Educación, Nível Avanzado, Grado Asociado, Licenciatura;
- 2) Poli (técnico) College- Certificación Técnica;
- 3) Universidad- Diploma, Licenciatura, Maestría y Doctorado;
- 4) Profesor de Formación College- Diploma, Certificado de profesor.

Este sistema universitario forma parte del "Community College" que busca estimular la integración de institutos de educación superior en el Caribe, permitiendo que estudiantes del Caribe realicen estudios de pregrado y postgrado. A nivel de pregrado, los institutos y colegios universitarios ofrecen programas conducentes a un título de técnico superior universitario.

Para poder ingresar a la universidad, es necesario que aquellos interesados que provengan de alguna otra institución educativa del Caribe que forme parte del "Community College" presenten el examen CXC (Caribbean Examination Council) y hayan cursado el Grado Asociado y obtener el A-Level. Para obtener el título de Licenciatura después que termine la "Community College"se adquiere a los 2 o 3 años de estudio.

1.	University of the West Indies
2.	(1) University of the West Indies Mona Jamaica
3.	(1) University of Technology Jamaica
4.	Northern Caribbean University
5.	University College of the Caribbean
6.	Excelsior Community College
7.	Edna Manley College of the Visual and Performing Arts
8.	Caribbean Maritime Institute
9.	Management Institute for National Development
10.	Mico University College
11.	Khanan University

## **MÉXICO**

## **Educación Superior**

La educación superior en México comprende carreras profesionales cortas, licenciatura y posgrados en educación normal, universitaria y tecnológica. Las carreras profesionales cortas tienen una duración de dos a tres años y conducen al título de técnico superior universitario (programas de unidades de estudios técnicos universitarios, escuelas preparatorias técnica) o de profesional asociado (programas de escuelas, colegios y departamentos académicos de instituciones de nivel universitario); este nivel puede ser acreditado como parte del plan de estudios de una licenciatura.

En términos generales, los programas de licenciatura tienen una duración de tres a cinco años. Las carreras en ciencias de la salud (título de dentista, cirujano, médico, médico veterinario) tienen una duración de cuatro a cinco años (cuatro años en el caso de enfermería). Los programas de licenciatura en educación (pedagogía, psicología educativa, administración educativa, educación indígena, etc.) tienen una duración de cuatro años u ocho semestres. Posteriormente a la licenciatura, los programas que conducen al diploma de especialista tienen una duración de uno a dos años (de uno a cinco años en el caso de las carreras en ciencias de la salud). Los programas que conducen al otorgamiento del grado académico de doctor tienen una duración de dos a cuatro años (en promedio tres años) después de la maestría.

#### **Escala de Calificaciones**

Fecala do	Calificaciones	do Educación 9	Superior en México
ESCAIA DE	Cannicaciones	OP FOUCACION 3	SUDELIOL EU MEXICO

Escala numérica	Escala numérica	Descripción de calificación	Escala alfabética
9.0-10	90-100	Muy Bien	Α
8.0-8.9	80-89	Bien	В
6.0-7.9*	60-79*	Regular/Suficiente	С
0-5.9	0-59	Reprobado/No Suficiente	F

<sup>\* 7</sup> y 70 son las calificaciones minimas en algunas universidades.

1.	Universidad Nacional Autónoma de México
2.	Universidad de Guadalajara
3.	Universidad Autónoma Metropolitana
4.	Instituto Politécnico Nacional
5.	Tecnológico de Monterrey *
6.	Universidad Autónoma de Nuevo León

7.	Universidad Veracruzana
8.	Universidad Autónoma de Puebla
9.	Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo
10.	Universidad de Sonora
11.	Universidad de las Américas Puebla
12.	Universidad Autónoma del Estado de México
13.	Universidad Autónoma de San Luis Potosi
14.	Universidad Autónoma de Baja California
15.	Universidad de Guanajuato

#### **NICARAGUA**

## **Educación Superior**

La educación superior se imparte en las universidades públicas y privadas, los centros de educación técnica superior (escuelas e institutos técnicos) y los centros o institutos de estudios e investigación. Las carreras técnico-profesionales que conducen al título de técnico superior tienen una duración de dos a tres años. El título de licenciado requiere normalmente cuatro a cinco años de estudios (en el caso de medicina, el título de doctor en medicina y cirugía requiere seis años de estudios); la carrera de licenciatura que conduce al título de profesor de educación media requiere cuatro años de estudios. Los programas de maestría requieren dos años adicionales de estudios después de la licenciatura. Los programas que conducen a una especialización en medicina después de la licenciatura tienen una duración de tres años.

#### **Escala de Calificaciones**

Escala de Calificaciones de Educación Superior en Nicaragua

Escala numérica	Descripción de calificación	Escala alfabética
90-100	Sobresaliente	А
80-89	Muy Bueno	А
70-79	Bueno	В
60-69	Regular	С
0-59	Reprobado	F

1.	Universidad Nacional Agraria
2.	Universidad Centroamericana
3.	Universidad Nacional de Ingeniería
4.	Universidad Nacional Autónoma de Nicaragua León
5.	Universidad Nacional Autónoma de Nicaragua Managua
6.	Universidad de las Regiones Autónomas de las Costa Caribe Nicaraguense
7.	Universidad Americana Nicaragua
8.	Universidad Politécnica de Nicaragua

## **PANAMÁ**

## **Educación Superior**

La Educación Superior es ofrecida a través de la Universidad de Panamá (pública), la Universidad Tecnológica de Panamá y la Universidad Católica de Santa María La Antigua. Educación Superior no universitaria es ofrecida en escuelas e institutos como la Escuela Náutica de Panamá que ofrece el programa de Ingeniería Marítima, el Instituto Superior de Turismo, y el Instituto Superior de Enseñanza.

#### **Escala de Calificaciones**

Escala de Calificaciones de Educación Superior en Panamá

Escala numérica	Descripción de calificación	Escala alfabética
91-100	Sobresaliente	Α
81-90	Bueno	В
71-80	Regular C	
61-70	Minima de Promoción	D
0-60	Fracaso	F

1.	Universidad de Panama
2.	Universidad Tecnológica de Panamá
3.	Universidad Católica Santa María la Antigua USMA Panamá
4.	Universidad Latina de Panamá
5.	Aden Business School Universidad Alta Dirección
6.	Universidad Interamericana de Panamá
7.	Universidad del Istmo Panamá

#### **PARAGUAY**

## **Educación Superior**

La educación superior se ofrece en institutos de formación docente, institutos técnicos superiores (nivel no universitario), institutos superiores (que otorgan títulos de grado que habilitan a la profesión y también títulos de posgrado) y universidades. Al nivel de estudios superiores universitarios, los programas de licenciatura tienen una duración de 4 a 6 años (cuatro años en ciencias de la educación; cinco años en el caso de psicología, trabajo social, ingeniería, economía, administración, y odontología; seis años en el caso de medicina y cirugía, ciencias veterinarias y en la carrera de derecho). En el nivel de posgrado, se ofrecen cursos de especialización (con una carga horaria presencial no inferior a las 360 horas, en promedio entre nueve meses y un año), maestrías (que requieren un mínimo de 700 horas presenciales, en promedio dos años) y doctorados (un mínimo de 1.200 horas presenciales, en promedio tres años).

#### **Escala de Calificaciones**

Escala de Calificaciones de Educación Superior en Paraguay

Escala numérica	Descripción de calificación	Escala alfabética
5	Sobresaliente	Α
4	Distinguido	А
3	Bueno	В
2	Regular/Aprobado	С
1	Reprobado	F

1.	Universidad Nacional de Asunción
2.	Universidad Católica Nuestra Sra. De La Asunción
3.	Universidad Columbia del Paraguay
4.	Universidad Autónoma de Asunción
5.	Universidad Nacional del Este
6.	Universidad Comunera del Paraguay
7.	Universidad Americana Paraguay
8.	Universidad Nacional de Itapúa
9.	Universidad Tecnológica Intercontinental
10.	Universidad Autónoma del Sur

## **PERÚ**

## **Educación Superior**

La educación superior no universitaria se imparte en escuelas e institutos superiores tecnológicos, institutos superiores pedagógicos y escuelas superiores de formación artística. Los institutos y escuelas superiores otorgan títulos de profesional (con una duración mínima de siete semestres), técnico (cuatro semestres de estudios) y experto (cuatro semestres), y también los de segunda y ulterior especialización profesional. Las universidades otorgan el grado de bachiller (con un mínimo de diez semestres de estudios), y los títulos de maestro (programas generalmente de una duración de cuatro semestres académicos) y de doctor (un mínimo de cuatro semestres académicos), así como certificados y títulos profesionales, incluso los de segunda y ulterior especialización. Los títulos profesionales de licenciado o sus equivalentes requieren estudios de una duración no menor de diez semestres académicos o la aprobación de los años o créditos correspondientes, incluidos los de cultura general que los preceden. Además, son requisitos la obtención previa del bachillerato respectivo y, cuando sea aplicable, el haber efectuado práctica profesional calificada. Para obtener el título de licenciado o sus equivalentes, se requiere la presentación de una tesis o de un examen profesional.

Muchas universidades públicas en el Perú no otorgan calificaciones altas a sus estudiantes como política interna de dichas instituciones. Cabe resaltar que muchos de los mejores estudiantes de estas universiades con excelente historial académico, tienen bajos ponderados.

#### **Escala de Calificaciones**

Escala de Calificaciones de Educación Superior en Perú

Escala numérica	Escala numérica	Descripción de calificación	Escala alfabética
15-20	90-100	Muy Bien	Α
13-14	80-89	Bien	В
11-12	70-79	Regular/Suficiente	С
0-10*	0-69	Reprobado/No Suficiente	F

<sup>\* 10</sup> es la nota mínima de aprobación en la Univeridad Nacional de Ingeniería.

1.	Pontificia Universidad Católica del Perú
2.	Universidad Nacional Mayor de San Marcos
3.	Universidad Peruana Cayetano Heredia
4.	Universidad Peruana de Ciencias Aplicadas
5.	Universidad Nacional Agraria La Molina
6.	Universidad Nacional de Ingeniería Lima
7.	Universidad de San Martin de Porres
8.	Universidad Ricardo Palma
9.	Universidad Católica de Santa María
10.	Universidad del Pacífico Perú
11.	Universidad ESAN
12.	Universidad Privada Antenor Orrego
13.	Universidad de Lima
14.	Universidad de Piura
15.	Universidad Nacional de San Antonio Abad del Cusco

## **REPÚBLICA DOMINICANA**

## **Educación Superior**

El sistema de educación superior comprende los institutos especializados de estudios superiores, los institutos técnicos de estudios superiores y las universidades. Los institutos técnicos de estudios superiores ofrecen carreras únicamente al nivel de técnico superior con programas de dos a tres años de duración. Los institutos especializados de estudios superiores pueden impartir carreras y otorgar títulos en los niveles de pregrado y posgrado en las áreas de especialidad para las cuales fueron creados. Las universidades imparten carreras al nivel de técnico, de grado y de posgrado. Los programas de licenciatura duran entre cuatro y seis años. Los programas de posgrado incluyen los estudios de especialización (después de haber concluido estudios a nivel de licenciatura, ingeniería, arquitectura o medicina) con una duración de un año, y las maestrías con una duración de dos años. Existen también algunos programas de doctorado, cuya duración varía entre dos y cuatro años.

#### **Escala de Calificaciones**

Las escalas de calificaciones varían. Sírvase referir a la escala de calificación en el certificado de estudios.

1.	Universidad Autónoma de Santo Domingo
2.	Instituto Tecnológico de Santo Domingo
3.	Pontificia Universidad Católica Madre y Maestra
4.	Instituto Tecnológico de las Américas
5.	Universidad APEC
6.	Universidad Iberoamericana Santo Domingo
7.	Universidad Central del Este
8.	Universidad Abierta para Adultos
9.	Universidad Nacional Pedro Henríquez Ureña
10.	Universidad Católica Nordestana

## **SANTA LUCIA**

## **Educación Superior**

El sistema de educación superior en el Caribe está compuesto por universidades, "community collages" e institutos de educación superior. Existe mucha movilización académica interna dentro de la región caribeña. Las cuatro universidades más concurridas son University of West Indies (UWI Jamaica, Barbados, Trinidad & Tobago), University of Technology, Northern Caribbean University and University of Guyana. En general, el estudiante require de 90 a 120 créditos para graduarse dependiendo de la insitución. El título de Bachiller se recibe después de 3 o 4 años de estudios.

#### SAN VICENTE Y LAS GRANADINAS

## **Educación Superior**

San Vicente y las Granadinas forma parte del sistema educacional "Community Colleges" que busca estimular la integración de institutos de educación superior en el Caribe y posibilita que estudiantes puedan ir a otros países para completar sus estudios.

Para poder ingresar a la universidad, es necesario que aquellos interesados que provengan de alguna otra institución educativa del Caribe que forme parte del "Community College" presenten el examen CXC (Caribbean Examination Council) y hayan cursado el Grado Asociado y obtener el A-Level. Para obtener el título de Licenciatura después que termine la "Community College" se adquiere a los 2 o 3 años de estudio.

1.	University of the West Indies
2.	Trinity School of Medicine
3.	St. Vincent and the Grenadines Community College
4.	All Saints University

## **TRINIDAD Y TOBAGO**

## **Educación Superior**

La educación universitaria es gratis en Trinidad y Tobago, pero sólo a nivel de pregrado/licenciatura, y sólo en algunas universidades aprobadas. Estas incluyen la University of the West Indies, la Universidad de Trinidad y Tobago, y la Universidad del Sur del Caribe. Así mismo, se ofrecen algunos subsidios del gobierno para los programas de maestría. El campus de San Agustín de la University of the West Indies fue establecido en 1960 y goza de una buena reputación.

## **Escala de Calificaciones**

Calificación Alfabética	Escala
A+	90.00 - 100.00
Α	85.00 - 89.99
A-	80.00 - 84.99
B+	77.00 - 79.99
В	73.00 - 76.99
B-	70.00 - 72.99
C+	67.00 - 69.99
С	63.00 - 66.99
C-	60.00 - 62.99
D+	55.00 - 59.99
D	50.00 - 54.99 Not mínima para no reprobar
E	45.00 - 49.99
F	0.00 - 44.99

1.	The University of the West Indies, St. Augustine
2.	College of Science, Technology and Applied Arts of Trinidad and Tobago
3.	University of the Southern Caribbean
4.	The University of Trinidad and Tobago
5.	Caribbean Nazarene College

#### **URUGUAY**

#### **Educación Superior**

La educación superior se ofrece en institutos de formación docente, institutos normales (nivel no universitario), la Universidad de la República y universidades privadas. En el nivel de pregrado, las universidades ofrecen cursos de una duración de dos a cuatro años que conducen a títulos intermedios (bachiller en ciencias químicas, tres años de estudio; técnico en carreras de salud, de dos años y medio a cuatro años; técnico universitario, dos a tres años de estudio). Los programas de licenciatura duran en promedio entre cuatro y cinco años, cinco años y medio en el caso de la carrera de odontología, seis años en el caso de las carreras de derecho y arquitectura, y ocho años en el caso de medicina. En el nivel de posgrado, se ofrecen programas de diplomados y especialización que tienen una duración de un año a dieciocho meses (de uno a seis años en el caso de especializaciones para doctores en medicina, nivel post-licenciatura). Los programas de maestría duran entre dos años y dos años y medio. Los programas de doctorado requieren generalmente tres años de estudio.

#### **Escala de Calificaciones**

Escala de Calificaciones de Educación Superior en Uruguay

Escala numérica	Descripción de calificación	Escala alfabética
11-12	Sobresaliente	А
8-10	Muy Bueno	Α
5-7	Bueno	В
3-4	Regular/Aprobado	С
0-2	Deficiente	F

1.	Universidad de la República Facultad de Ingeniería
2.	Universidad de la República
3.	Universidad de la República Facultad de Ciencias
4.	Universidad de la República Facultad de Agronomía
5.	Universidad ORT Uruguay
6.	Universidad Católica del Uruguay
7.	Universidad de la República Facultad de Medicina
8.	Universidad de Montevideo
9.	Universidad del Trabajo del Uruguay
10.	Universidad de la República Facultad de Arquitectura
11.	Universidad de la República Instituto de Física Facultad de Ciencias
12.	Universidad de la República Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educacion
13.	Universidad de la República Facultad de Ciencias Económicas y de Administración
14.	Universidad de la República Facultad de Ciencias Sociales
15.	Universidad de la República Facultad de Química

#### **VENEZUELA**

#### **Educación Superior**

La educación superior comprende la formación profesional y los niveles de pregrado y posgrado. Es impartida en las universidades nacionales autónomas, experimentales y pedagógicas, universidades privadas y en institutos y colegios universitarios públicos y privados. En el nivel de pregrado, los institutos y colegios universitarios ofrecen programas que conducen al título de técnico superior universitario y que duran tres años (o seis semestres). Los programas de licenciatura tienen una duración de cuatro (carrera de educación) a cinco años (carreras de ingeniero, abogado, arquitecto, médico veterinario, odontólogo), seis años en el caso de médico cirujano.

Los estudios de posgrado de carácter formal conducen a los grados académicos de especialización técnica, especialización, maestría y doctorado. Para obtener el grado de técnico superior especialista se exige la aprobación de un número no inferior de 24 unidades crédito en actividades y asignaturas de carácter técnico y/o práctico del programa correspondiente y la elaboración, presentación y aprobación de un trabajo técnico, asistido por un tutor, cuya presentación y aprobación deberá cumplirse en un plazo máximo de tres años a partir del inicio de los estudios. Para obtener el grado de especialista se exige la aprobación de un número no inferior a 24 unidades crédito además de la elaboración y aprobación de un trabajo especial de grado, asistido por un tutor, presentado en un plazo máximo de cuatro años a partir del inicio de los estudios. Para obtener el grado de magíster (maestría) se exige la aprobación de un número no inferior a 24 unidades crédito y la elaboración, presentación, defensa y aprobación de un trabajo de grado asistido por un tutor en un plazo máximo de cuatro años a partir del inicio de los estudios. Para obtener el grado de doctor se exige haber aprobado un número no inferior a 45 unidades crédito y la presentación de la tesis doctoral, la cual deberá cumplirse normalmente en un plazo máximo de cinco años contados a partir del inicio formal de los estudios.

#### **Escala de Calificaciones**

Escala de Calificaciones de Educación Superior en Venezuela

Escala numérica	Descripción de calificación	Escala alfabética
16-20	Muy Bien	Α
13-15	Bien	В
10-12	Regular/Suficiente	С
0-9	Reprobado/No Suficiente	F

1.	Universidad de los Andes Mérida
2.	Universidad Simón Bolívar Venezuela
3.	Universidad Central de Venezuela
4.	Universidad de Carabobo
5.	Universidad del Zulia
6.	Universidad Centroccidental Lisandro Alvarado
7.	Universidad Católica Andrés Bello
8.	Universidad de Oriente Venezuela
9.	Universidad Metropolitana Caracas
10.	Universidad Nacional Abierta
11.	Universidad Dr Rafael Belloso Chacín
12.	Universidad Pedagógica Experimental Libertador
13.	Universidad Nacional Experimental del Táchira
14.	Universidad Nueva Esparta
15.	Universidad Nacional Experimental Simón Rodriguez